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(студентка 2 курсу Рівненського державного 

 гуманітарного університету спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – к.політ.н. Наумов А.С.) 

 
ВЕКТОРИ ЕВОЛЮЦІЇ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ  
 

Історичний чинник відіграє найважливішу роль у формуванні 
політичної культури. Спираючись на думку Б. Цимбалістого варто 
виокремити 3 аспекти, що мали важливий вплив на розвиток 
української політичної культури: бездержавність української нації 
протягом віків та відсутність досвіду влади; розчленованість території 
України, культурний і політичний  вплив тих країн, до складу яких 
було включено її етнічні землі; денаціоналізація українського народу. 

При побудові, становленні держави необхідна психологічно 
виважена політика спрямована на формування українського суспільства, 
враховуючи особливості ментальності українства як нації. У політичній 
культурі України поєднуються різні системи цінностей, несумісні 
політичні орієнтації та протилежні типи політичної свідомості. Беручи за 
основу типологію Алмонда і Верби сучасну національну політичну 
культуру можна визначити як піддансько-активістську, якій притаманні 
такі риси як плюралістичність, полісуб’єктність, суперечливість, 
рухливість, змінність. Існує нагальна потреба в побудові 
загальнонаціональної ідеології на культурно-історичному фундаменті. 
Вітчизняні науковці стверджують,що за роки незалежності в Україні 
значно оновлено структурні елементи політичної культури, цінності, 
навички, орієнтації, методи, прийоми політичної діяльності. 

Політична перебудова здійснюється в 3 сферах: політичній системі, 
політичній культурі, політичній поведінці особистості. У середовищі 
політичної культури  відбувається активізація процесу політичної 
соціалізації індивіда, селекції політичних цінностей, вдосконалення 
політичних норм, створення політичної еліти, що орієнтована на 
раціональні зміни. Також для формування демократичної політичної 
культури необхідна присутність конструктивної опозиції в державі, яка б 
здійснювала функції «контролера» в державі. Проте в Україні опозиція 
має невизначений формалізований правовий статус і відсутній механізм 
її діяльності.  Можна сказати, національна політична культура поступово 
набуває демагогічного забарвлення, популізму та різкої політичної 
критики, адже передвиборчі кампанії пронизані популістськими гаслами, 
передвиборчі програми деяких партій продукують обіцянки,які 
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неможливо реалізувати за наявних ресурсів, політичні сили 
відхиляються від конструктивної співпраці.  

У політичній культурі сучасного українського суспільства 
проявляється декілька аспектів, тому можна говорити про 
фрагментарний тип політичної культури, але спрямовується розбудова за 
такими ознаками: толерантність громадян і держави до опозиційних сил 
і опонентів, опозиція визнається як легітимна політична сила, 
невід’ємний елемент політичної системи; орієнтації на плюралізм думок 
і позицій, визнання багатопартійної системи і різних ідеологій – за 
винятком тих, що суперечать принципам гуманізму і законам; слабка 
диференційованість масової свідомості та масове тяжіння громадян до 
політичного та ідеологічного центру; усвідомлення громадянами 
принципу «держава для громадянина»; дотримання закону усіма 
громадянами,  незалежно від посади та статусу. У Центральній Україні 
існує поміркований стиль політичних процесів, центристські позиції 
щодо Росії. Західну Україну можна назвати політично найактивнішою і 
найбільш націоналістично зорієнтованою частиною населення. Східна 
частина України причиною економічної кризи вважає розрив 
економічних зв’язків з Росією. Південна Україна в політичному плані 
може бути віднесена до пасивного регіону за винятком Криму. 
Спостерігається орієнтація на країни Європи та Америку ( проте при 
пересадженні демократичних цінностей англо-американської системи 
необхідно враховувати особливості національної ментальності, 
культури, традицій ), на радянську спадщину ( переважна роль надається 
міфам минулого), на власну політичну практику. 

За В. Липинським консолідація суспільства можлива на базі 
національного та територіального патріотизму, тобто необхідне 
пробудження свідомості всіх постійних мешканців української землі, 
не дивлячись на їх соціальну приналежність, віросповідання, етнічне 
походження. 

Занепад політичної культури неминучий за відсутності соціальних 
вартостей з яких черпати сили зможе кожне нове покоління, за 
процвітання бездіяльності владних структур, некомпетентності 
політиків, нездатність політичних партій висунути концепцію 
подальшого національного розвитку держави, постійна боротьба між 
гілками влади, зростання песимізму та соціальної напруженості. 

Отже, формування політичної культури демократичного типу в 
першу чергу залежить від темпів розвитку національної самосвідомості 
політичної еліти та кожної особистості, від соціального захисту й 
надання реальних, а не декларованих прав і свобод, які повинні бути в 
громадянському суспільстві.  
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